

EDICION DE LA TARDE

Diez Céntimos

TEMAS AGRARIOS

Los progresos de las cooperativas agrícolas

En 1923, la exportación agrícola ha dado un paso considerable. De Enero a Octubre se han exportado cabezas de ganado por valor de 71 millones de coronas, contra 44 en 1922; las exportaciones de carne (comprendido el tocino), alcanzan 400 millones, contra 297 en 1922; la manteca y la leche, 416 millones contra 232; y los huevos 103 millones contra 93 en 1922.

La exportación de los productos lácteos (comprendida la manteca, que era de 50 millones en 1882; de 180 millones en 1902, llegó a 600 millones en 1922 y a 665 en 1923. El número de cerdos ha aumentado a más de un millón de 1922 a 1923; en 1.º de Julio de 1923 llegó a 2,8 millones.

Sólo en las carnicerías cooperativas fueron sacrificados 2,8 millones de cabezas de ganado, contra 1,8 millones en 1922.

Es cierto que en estas cifras de exportación hay que tener en cuenta la devaluación relativa de la corona, pero ésta se encuentra compensada por la baja de los precios, más sensible sobre la manteca.

Una mezcla peligrosa con la avena para el ganado

El comercio de mala fe no se de-

tiene ante peligros de ninguna clase para buscar ganancias.

Lo sucedido en Francia con la adición a los granos de avena de un producto de mucho más peso y de escaso valor, acusa una desproporción y criminalidad que merece muy severos castigos.

Se trató primero de dar la avena adulterada a las aves de corral, pero el producto mezclado, que se conoce con la denominación vulgar de «café negro» por su olor y sabor, lo rechazaron las gallinas, y como el negocio había fracasado en la alimentación de estos animales, se buscó un nuevo camino, que ha conducido a muy serios disgustos para los dueños de ganado caballar.

Cuadras donde había un centenar de caballos, estuvieron en riesgo de perder en pocos días un 90 por 100, pues los animales eran atacados de una fuerte convulsión nerviosa, que en muchos casos determinaba la muerte.

No estará de más que los veterinarios españoles se pongan en guardia contra estos graves peligros, pues pudiera intentarse en la península la misma infame especulación que en Francia, y ya sabemos por la prensa profesional de aquel país los desastres que ha originado a los ganaderos el empleo de la avena mezclada con los granos de «Caesia Occidentalis».

RIVAS MORENO

DE FOOT-BALL

La Unión Deportiva F. C.

Nuevamente sale a la palestra de los deportes locales una agrupación denominada con el título que encabezamos estas líneas. Este simpático conjunto, lo integran once muchachos jóvenes y entusiastas, afanosos por conseguir para la sociedad que ellos representan victorias y laureles, en lucha noble con sociedades deportivas locales ajenas a prejuicios establecidos y desgastadas de compromisos interesados. Esta formación de sanos y nuevos elementos es la que debe ser con más empeño protegida y alentada por cuantos de antiguo amamos los deportes con el gran fin que esto significa.

A sociedades así, como la «Balmopédica del Albaicín», al «Granada F. C.» y a «La Unión Deportiva» de que hoy hablamos, es de ley y forzoso ayudarles en este empeño para que su vivir y su desarrollo esté siempre fuera de convenios mercantiles, de empresas explotadoras, cuyo proceder egoísta tanto daña ha hecho a la juventud deportista granadina, desprestigiando sus ramas ideales y haciendo de una expansión elevada de la raza, un punto de negocio feo y perjudicial.

Cuando días pasados veíamos el juego empeñado y ardoroso de los muchachos que componen la Unión Deportiva F. C., sosteniendo en todo momento la elevada moral que para estos menesteres deportivos se precisa para llegar victoriosamente a un fin deseado, nos hemos remontado a nuestra pasada juventud, y bien cerca hemos tenido el sabor de lo que estas lides deportivas significaba entonces para nosotros, y no desmayamos hasta ver renacer en los sanos elementos que hoy van despertando fuertes y apasionados, la verdadera esencia del deporte que es salud, que es alegría y es desprendimiento.

Piensen todos, con estas advertencias de la mano, la ruta a seguir; continúen así de este modo luchando y desenvolviéndose sociedades como la Unión, que siempre hallarán amantes del noble arte del deporte que les protejan y ayuden para un glorioso final, que bien lo merece Granada.

UN VIEJO FUTBOLISTA

Adoración nocturna

Vigilia de difuntos

En la noche del 2 del corriente, en que el rito permite celebrar *misas de Requiem*, se celebrará en la iglesia mayor de San Justo y Pastor la solemne *vigilia de difuntos*, a la que todos los adoradores activos deberán asistir y permanecer toda la noche en la guardia, pudiendo ganar, además de la indulgencia plenaria por la festividad

Información Telefónica

Hasta las seis de la tarde

Firma regia

Madrid 1

El Rey ha firmado hoy numerosos decretos nombrando damas de real orden de María Luisa y comandadores de la orden de Carlos III e Isabel la Católica.

Entre ellos figuran los nombramientos de comandadores de Isabel la Católica a favor de don Juan Eugenio Morán y don Fernando Navarro Jordán.

De Guerra.—Promoviendo al empleo inmediato a un teniente y tres capitanes.
De Gobernación.—Concediendo una transferencia de crédito de pesetas 306,040 al capítulo de construcción de centrales de teléfonos.

QUEIPO DE LLANO A MADRID

Ferrol 1

Ha marchado a Madrid el general de brigada don Gonzalo Queipo de Llano.

A la estación acudieron a despedirlo muchos familiares y amigos.

Las joyas de la exemperatriz Zita

Madrid 1

En la denuncia presentada ayer en el juzgado por el abogado don León Alcázar en nombre de la exemperatriz Zita contra el corredor de sus joyas se detallan éstas.

Las alhajas que son de la corona de Austria son 196 perlas, varias piedras preciosas, una diadema de brillantes, un par de pendientes, una cruz, la corona Sacré, un florentino y el gran toisón de oro.

El mérito de las joyas más que en su valor que es incalculable, estriba en su abolengo histórico.

Disposiciones oficiales

Madrid 1

La Gaceta publica hoy las siguientes disposiciones:

Prorrogando hasta el día 15 de Noviembre el plazo de información pública, sobre el Banco de Crédito Municipal, con arreglo al nuevo Estatuto.

Declarando suspensas las amortizaciones de personal que se venía haciendo en los cuerpos de Correos y Telégrafos, y autorizando el ingreso en este último de 250 individuos que se encontraban en expectativa de destino.

Fijando en diez quintales métricos la cantidad para el transporte de aceite de oliva.

Disposición de Estado dando cuenta de que a partir de 1.º de Enero la capital de Noruega será Oskoter en lugar de Cristianía.

Archiducado austriaco

Toledo 1

Ha llegado a esta capital el archiducado Salvador, primo de la reina Cristina, visitando los principales monumentos.

El lunes marchará a la Quinta de Moras, donde ha sido invitado para una montería.

El circuito de la vuelta a España

Madrid 1

El comité de la Sociedad Velocipédica de España ha dirigido una carta al «Heraldo de Madrid» contestando a la circular sobre el circuito de la vuelta a España, organizado por dicho periódico.

Entiende que para ello debía de completarse el itinerario, pues las únicas regiones donde está organizado, son: Cataluña, Madrid, Vizcaya, Guipúzcoa, Alava, Pamploña, Santander, Valencia, Sevilla y Zaragoza.

Creo que para organizarlo en las demás regiones debe de ponerse en contacto con la Federación, seguro de que ésta contribuirá al éxito.

El cierre de tabernas y de cafés

Logroño 1

El gobernador ha ordenado que se cierren los establecimientos de bebidas a las doce de la noche y a una los restaurants y cafés.

Consejo sumarisimo

Coruña 1

En la capitania general se ha facilitado una nota dando cuenta de haberse celebrado un Consejo de guerra sumarisimo contra el paisano José Santiago Freire, acusado de repartir hojas clandestinas excitando a la rebelión.

Se le ha condenado a diez años de prisión mayor.

Hay además dos procesados, uno que es sacristán del convento de Santa Bárbara y que es conocido por el «Tonto» y otro también idiota.

El capitán general ha aprobado la sentencia.

Detención del niño raptado

Albacete 1

La Guardia civil ha detenido en la carretera de Valencia, cerca de Chinchilla, un automóvil en el que iba el niño de doce años Francisco López Rodríguez.

Tanto el chófer José Guirau y la madre del niño, Elvira Rodríguez, fueron detenidos.

La madre declaró que al separarse en La Habana de su esposo, éste se trajo a España a su hijo, al que no había visto desde hace seis años.

El niño ha quedado bajo la custodia del alcalde de Chinchilla.

El despacho con al Rey

Madrid 1

A la hora de costumbre acudió esta mañana a Palacio el marqués de Magaz, para despachar con el Rey.

A la salida fué interrogado por los periodistas, manifestando el presidente interino que don Alfonso había firmado numerosos decretos de nombramiento de personal y concesiones de honores y cruces.

Presentación de cartas credenciales

Madrid 1

Con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado esta mañana en la Cámara regia la ceremonia de presentar sus cartas credenciales al Monarca, el nuevo ministro de Polonia señor Soukowski.

Acompañaban a éste el marqués de Magaz, el jefe superior de Palacio marqués de la Torresilla, y el mayor domo de semana y jefe de la Escolta real.

Guardabarrera procesada

Bilbao 1

El juzgado ha decretado el proceso de la guardabarrera, que por descuido dió lugar al choque de un automóvil con un tren de mercancías en Basurto.

El viaje de Sánchez Guerra

Jaén 1

Ha llegado a Espeluy el jefe del partido conservador señor Sánchez Guerra.

En la estación le esperaban muchos amigos y correligionarios, entre ellos el ex ministro señor Prado y Palacio y el ex director de Bellas Artes señor Aguiña.

El ilustre viajero marchó seguidamente a la finca de Sierra Morena, donde se ha organizado una cacería.

Súbditos extranjeros en Francia

París 1

Le Journal Office dice que en breve se dictarán reglas sobre los súbditos extranjeros en Francia, tendiendo a suprimir trámites y molestias inútiles que sufren aquéllos para circular dentro del país.

Se les dará todas las garantías necesarias y se les recogerá el carnet de identidad exigido actualmente.

Obreros intoxicados

Madrid 1

Trabajando hoy en el níquelado de unos objetos los obreros Trifón García y Ricardo García, se sintieron repentinamente enfermos.

Desde la calle de O'Donnell donde están las talleres, fueron trasladados, el primero a la Casa de Socorro y el segundo a su domicilio.

Tanto Trifón como Ricardo fallecieron horas después víctimas de una intoxicación.

El juzgado ordenó el levantamiento de los cadáveres y su traslado al depósito judicial.

La revolución china

París 1

Dicen de Tokio, que las tropas de Muckden han ocupado las poblaciones principales y han hecho 30.000 prisioneros de las fuerzas de Tai-li, apresándole también más de 100 cañones.

Noticias de Barcelona

En libertad

Barcelona 1

El juez militar Sr. Gay ha puesto en libertad condicional a Vicente Sastre y Esteban Hospital, miembros de la directiva de la Sociedad de Pescadores, que fueron detenidos acusados de confabulación para subir el precio del pescado.

Una joven ahogada

El mar ha arrojado a la playa de Norbella, frente a las baterías, el cadáver de una joven de unos 20 años de edad, decentemente vestida.

Hasta ahora no ha podido ser identificado.

Un aprovechado

En una sastrería de la calle de San Andrés, propiedad de Salvador Turó se declaró un incendio en el taller de confección.

La rapidez con que acudieron los bomberos fué causa de que el siniestro fuera sofocado a los pocos instantes.

Aprovechándose de la alarma que se produjo entre los vecinos, penetró un muchacho en el primer piso, apoderándose de varios objetos, entre ellos del sello con la firma del sastrero.

El aprovechado fué detenido poco más tarde.

Detención de un ex guardiá

Ha sido detenido el ex guardiá municipal Constantino Pujol, al que se vió corriendo al descubrirse el robo de los bajos de la Muralla.

La policía recogió cerca del lugar donde fué detenido Pujol, varios sacos con objetos.

Homenaje a Guimerá

«La Publicidad» publica hoy un extraordinario de ocho páginas dedicado a la memoria de Angel Guimerá.

Inserta varias fotografías del gran poeta y numerosos trabajos de conocidos escritores.

¿El órgano de la U. P.?

Los propietarios del periódico *La Tribuna*, ha reunido hoy al personal de redacción y administración, para darles cuenta del cambio de empresa.

Se asegura que dicho diario ha sido adquirido por determinados elementos, para convertirlo en órgano de la Unión Patriótica.

Manifestaciones del Gobernador

El Gobernador civil, a pesar de ser hoy día festivo, recibió a los periodistas, a los que dijo, que una casa de máquinas le había enviado una comunicación para que interviniera en el pleito que mantiene con la empresa.

Añadió el general Milans del Bosch, que había saludado a su compañero de Lérida.

Interrogado acerca de la reunión de las autoridades, declaró que no podía decir nada, porque no había cristalizado ninguna idea.

LEA USTED

Nuestra edición de la tarde

España en Marruecos

Tiroteo. Servicio de protección

Larache 1

Se llevó un importante convoy a Kudia Saata, cuya guarnición, al hacer una aguada fué tiroteada.

La columna de García Boloix, operó en el sector de Tabaganda, abasteciendo los servicios de protección de la carretera de Arcila a Tánger, apoyados por las fuerzas de instrucción destacadas en el puente Internacional.

El temporal

Ayer, a consecuencia de la lluvia, quedaron interrumpidas las comunicaciones con Arcila, no pudiendo llegar a ésta la Artillería.

El batallón de Luchana

Llegó a esta plaza el batallón expedicionario de Luchana, después de guarnecer diferentes posiciones, donde sufrieron largos asedios, y de montar puestos en la loma de Alcázar.

Varias noticias

En el palacio de la jefatura de la zona celebraron una extensa conferencia el bajá de Arcila, el Raisuni y el general Riquelme.

—Procedente de Ceuta llegó el vapor *Galeno* con abundante material de guerra.

—Marchó a Megaret el general Riquelme.

—Continúa engrosando la suscripción abierta en Alcazarquivir a favor del heroico sargento Martín Ramos.

—La Guardia civil ha detenido a varios individuos autores de los robos registrados estos días.

—Noticias de la zona francesa dicen que el general Calmette, jefe de las fuerzas de ocupación ha marchado a Agadir en viaje de inspección.

Soldados enterrados

Hoy se ha verificado la inhumación de los soldados Gabriel Pérez, Trifón Guardiola y Pedro y del sargento Ramos Ruiz.

En el duelo figuraban muchos oficiales y un gran gentío.

Operaciones terminadas

Madrid 1

Por noticias particulares se sabe que han terminado las operaciones que se venían realizando en la parte montañosa de la zona Occidental.

El legado para una escuela laica

París 1

A causa del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento aceptando el legado del señor Hernando León con destino a la creación de una escuela laica, han visitado al Alcalde una comisión de damas para protestar de ello, anunciando que con este objeto le visitarán también varias entidades.

El obispo de la diócesis que se encuentra en Sevilla, asistiendo al Concilio regional, ha dirigido al alcalde un telegrama de protesta y anunciando que entablará un recurso, para lo que nombra abogado al señor Senante.

Los herederos del señor Hernando León están dispuestos a reclamar el legado, por estimar que no se cumple la última voluntad del finado.

Setecientos mil sellos para las misiones

En la Tesorería de la Junta Diocesana para la Propagación de la Fe se han recibido 47.000 sellos usados nacionales y extranjeros, que unidos a 653.000 entregados con antelación por el colector don Luis Morell y Terry, totalizan setecientos mil sellos con destino a la santa obra de las Misiones consideradas por Su Santidad como la obra predilecta de la Iglesia en los tiempos presentes.

Han contribuido a esta última entrega los siguientes donantes: D. José Alonso (cuarta entrega) 1.125; don Angel González (cuarta entrega) 2.220; don Antonio Campos (novena entrega) 2.500; señorita María Rosa Rebollo 1.000; señorita Adoración Sánchez, de Pinillos Puente, (segunda entrega) mil; señoritas María y Rosa Puerta Morales, de Cañas, 1.000; don Evaristo Ponce de León 6.000; señor Cura de Güejar Sierra 374; doña Ana Pardo, de Fuente Vaqueros, 230; don José Suárez Martínez, de Válor, 830 y el resto donativos anónimos, figurando entre estos una entrega de 24.000.

También se han recibido tres paquetes de papel de estano de varios donantes.

Un choque

Madrid 1

En la calle de Preciados, frente al café Varela, se registró hoy un choque entre un tranvía y un autocubus.

En el accidente resultaron varios viajeros heridos.

Inauguración de un mercado

Cádiz 1

Esta mañana se ha celebrado la inauguración del mercado, bautizado con el nombre de la Merced, instalado en el barrio de Santa María, uno de los más populares.

Al acto asistieron las autoridades y un gentío enorme.

También concurrió una banda de música.

Bendijo el acto el obispo de la diócesis.

La última obra de los Quintero

Madrid 1

Los hermanos Quintero publican hoy en «A. B. C.» una carta dirigida al señor Rodríguez Marín, tratando de su última obra titulada «Cancionera» y que estrenará el viernes en el teatro Lara la compañía de Lola Membrives.

Dicen que la obra es un poema dramático en tres actos, que es como una exaltación de la poesía andaluza, inspirado en su más puro ambiente y recogiendo su jugo delicado y olor penetrante.

Los socialistas y el reingreso de los ferroviarios

Madrid 1

La directiva del partido socialista se reunió hoy para examinar el acuerdo del Gobierno y las Compañías ferroviarias acerca del reingreso de los empleados despedidos en 1922.

Entre los acuerdos adoptados se tomó el de que León Blü conferenciará sobre este asunto con el jefe del Gobierno.

Cuando lo hubo hecho se volvió a reunir la directiva dando cuenta a monsieur Blü de sus gestiones.

Dijo que sus impresiones eran favorables, añadiendo que monsieur Herriot se hallaba dispuesto a que se admitiera particularmente a los empleados despedidos.

Los socialistas apoyaran al Gobierno

París 1

Esta mañana se celebró asamblea del partido socialista.

Blü pronunció un discurso exponiendo la conducta de los socialistas, siendo aprobada.

Después habló el representante del distrito del Sena, diciendo que los socialistas deben apoyar al Gobierno de una manera decisiva, aunque sin dejar de ejercer vigilancia.

Las mismas manifestaciones abundó Reaunot, declarando que este acuerdo se ha debido tomar así, pues entiende que Herriot va realizando todo el programa que le trazó la asamblea.

Visita a los cementerios

París 1

Con motivo de la festividad del día, ha sido enorme el gentío que ha visitado los cementerios.

Las autoridades y comisiones depositaron coronas, ante la tumba del Soldado desconocido, en el Arco del Triunfo.

Setecientos mil sellos para las misiones

En la Tesorería de la Junta Diocesana para la Propagación de la Fe se han recibido 47.000 sellos usados nacionales y extranjeros, que unidos a 653.000 entregados con antelación por el colector don Luis Morell y Terry, totalizan setecientos mil sellos con destino a la santa obra de las Misiones consideradas por Su Santidad como la obra predilecta de la Iglesia en los tiempos presentes.

Han contribuido a esta última entrega los siguientes donantes: D. José Alonso (cuarta entrega) 1.125; don Angel González (cuarta entrega) 2.220; don Antonio Campos (novena entrega) 2.500; señorita María Rosa Rebollo 1.000; señorita Adoración Sánchez, de Pinillos Puente, (segunda entrega) mil; señoritas María y Rosa Puerta Morales, de Cañas, 1.000; don Evaristo Ponce de León 6.000; señor Cura de Güejar Sierra 374; doña Ana Pardo, de Fuente Vaqueros, 230; don José Suárez Martínez, de Válor, 830 y el resto donativos anónimos, figurando entre estos una entrega de 24.000.

También se han recibido tres paquetes de papel de estano de varios donantes.

LA DERROTA DEL LIBERALISMO

Se esperaba con gran interés en el mundo político el resultado de las elecciones inglesas. Mac Donald, derrotado en el Parlamento, lo disolvía y hacía la consulta electoral al pueblo.

apareciera desde el Gobierno francamente revolucionario.

La verdad es que los conservadores han obtenido en la contienda electoral una aplastante mayoría. La consecuencia lógica será la dimisión del Gabinete laborista y la subida al Poder del partido conservador.

Este es el dato más curioso de las elecciones británicas. El partido liberal, que ocupaba el centro de la política, ha sido aplastado en la lucha; ha quedado asfixiado entre las izquierdas y las derechas.

La actividad política ha polarizado en los dos partidos extremos: laboristas y conservadores. El centro ha sido arrollado. El jefe del partido liberal, M. Asquith, pierde el acta y se retira de la vida pública.

La contienda electoral ha sido de las más agitadas, de las más duras que se han conocido en Inglaterra. Los elementos conservadores, que representan un núcleo social muy considerable y muy poderoso, en el que destaca la gran fuerza de la plutocracia británica, han reaccionado violentamente contra las audacias del laborismo y han hecho una campaña intensísima, para cuyo triunfo no han rehusado ningún procedimiento.

La posición de los laboristas, su crecimiento rápido, su dinamismo político y su bandera social, han llevado a la alarma a los medios conservadores ingleses. Mac Donald y los suyos no han fracasado en el Poder. Tampoco han desarrollado una política pronunciadamente radical que pusiera en peligro ninguno de los viejos valores tradicionales de Inglaterra.

LA ASOCIACION DE CULTURA MUSICAL

CONCIERTO EMIL ZELMANVI-CH. CHRISTIANSEN

Muy selecto auditorio llenaba ayer tarde el teatro Cervantes para asistir al segundo concierto de la actual temporada organizada por la Asociación de Cultura Musical.

Mucho sintió el público la variación, pues que la mayoría tenían puestas sus esperanzas y deseos en la Sonata op. 47 de Beethoven, dedicada a Kreutzer, que fue la obra sustituida.

Preferible era, a juicio de los que se lamentaban, haberla ejecutado en el piano en que se actuó, no tan «inadecuado» como por algunos se decía.

Quedó, pues, el programa variado, sustituyendo a la referida Sonata de Beethoven la Sonata de Narding, ejecutada a la perfección en la primera parte del concierto, sonata antigua, de mérito indiscutible en su época, y en la que Emil Telmányi, el violinista notabilísimo húngaro, ya se reveló como ejecutante perfecto y de puro virtuosismo, en los cuatro tiempos de que aquella consta: Adagio, Allegro con fuoco, Largo y Allegretto gracioso.

En la segunda parte, Telmányi confirmó esos buenos auspicios y cantuvo al auditorio en el Concierto en sol menor de Bruch, no conocido de la mayoría.

Sus tres tiempos fueron dichos de manera impecable, y sentidos, y el auditorio ovacionó cumplidamente al violinista y al pianista Christiansen, su discretísimo acompañante.

Pero donde el auditorio culminó en sus ovaciones fue en la tercera parte del programa. Verdad que en esta figuraban que «llegaban» más a los no profesionales, y había armónicos, tríos... en una palabra, intrincadísimas «acrobacias» musicales, en las que Telmányi demostró ser primerísima figura.

El Nocturno de Chopin Sarasate proporcionó los primeros reiterados aplausos, y éstos convirtieron en ferviente y duradera ovación en la Marcha turca de Beethoven-Auer, que tuvo que ser bisada ante las excelencias de su interpretación maravillante.

Ignatas maestrías de elogio recibieron los concertistas en la Danza húngara de Brahmi Yoachim y en la Sere de la Czada núm. 2 de Hubay, delicadísima y muy agradables producciones.

Ante las reiteradas ovaciones, los concertistas ejecutaron a la perfección, y fuera de programa, una Czada húngara.

Acompañó muy justo al insigne violinista, el pianista Christiansen, formando con aquél una perfeccionada conjunción artística.

Muy satisfecho salió el auditorio del concierto, aun los que lamentaban la sustitución de la Sonata ópera 47 de Beethoven.

Y muy complacidos debieron quedar también los concertistas del público granadino, que supo prontamente premiar el verdadero arte.

N. DE LA F.

Siluetas del día

No hay un Don Juan

Los humoristas del último siglo, y todavía hay algunos que cultivan una gracia pasada de moda, divierten a sus lectores con una ingeniosa treta, tan inocente como inofensiva.

Pero ahora, los humoristas rezagados se ven en grave apuro para demostrar que son graciosos. ¿Dónde está el selenio político para repartir los papeles del Tenorio? ¿Quién será el Don Juan? ¿Por qué adjudicarsele el bizarro papel al señor Peto, que es el edil que usa más elegantes americanas? No, no. El señor Peto no tiene la necesaria apostura ni es suficientemente calavera.

Don Juan ha fallecido y los humoristas pasados de moda tendrán que entonar una elegía en vez de escribir un artículo gracioso. No hay un Don Juan para un remedio. Apenas si queda un Don Luis. Pero lo más sensible es que en otro orden de cosas el personaje sigue evolucionando en tonos alisonianos y equivocando los versos las aventuras del Tenorio, sentamos un gran vacío en nuestra alma y nos ponemos excesivamente melancólicos.

Procedentes de distintas comandancias, han llegado a Granada, San-tafé, Pinos Puente y Guadix, los tenientes de Carabineros don Federico Pérez Padilla, don Ramón Díaz Guera, don Juan Ripoll Oliver, don Luis Quintanar Iglesias y señor Ramon Serante, que se han hecho cargo de las inspecciones de las fábricas de azúcar, alcohol y aguardiente, reemplazando en este servicio a igual número de periclitados de aduanas que han pasado a continuar sus servicios en las aduanas de costas y fronteras.

Nuevos inspectores de azúcares y alcoholes

Procedentes de distintas comandancias, han llegado a Granada, San-tafé, Pinos Puente y Guadix, los tenientes de Carabineros don Federico Pérez Padilla, don Ramón Díaz Guera, don Juan Ripoll Oliver, don Luis Quintanar Iglesias y señor Ramon Serante, que se han hecho cargo de las inspecciones de las fábricas de azúcar, alcohol y aguardiente, reemplazando en este servicio a igual número de periclitados de aduanas que han pasado a continuar sus servicios en las aduanas de costas y fronteras.

Léase la cuarta plana

con el apoyo de su gran mayoría parlamentaria. Y Mac Donald, después de este su primer ensayo de Gobierno, no tan fecundo como lo deseaban las huestes socialistas, pero lo bastante para demostrar su positiva aptitud, seguirá siendo la segunda fuerza política del Reino Unido.

Se restablece, pues, la tradición inglesa de dos grandes partidos parlamentarios. Sobraba uno y se ha sacrificado a los liberales.

LA REUNION EN EL HOTEL PALACE

SE HAN IMPUESTO SEIS MESES DE ARRESTO A LOS GENERALES BERENGUER Y SARABIA

POR TELEFONO La noticia oficial

Madrid 31 (Urgente)

En la Presidencia del Directorio se ha facilitado a la prensa una nota diciendo que a consecuencia de la reunión en el Palace Hotel se han impuesto al general don Dámaso Berenguer seis meses de arresto militar en el castillo de Guadalupe, de Fuenterrabía, con supresión del empleo durante este tiempo.

Igual arresto se impone al general Sarabia y lo cumplirá en el castillo de San Marcos, de San Sebastián.

Se les comunica la providencia a los generales castigados

A las siete de la tarde han facilitado en la Presidencia otra nueva nota, que dice así: «A las cuatro de la tarde se le ha notificado en su domicilio al general Berenguer la providencia dictada por el capitán general de la primera región, como resultado de la providencia judicial que se le sigue por su asistencia a la reunión política del Palace Hotel, por lo que se le imponen seis meses de arresto militar para cumplir en el castillo de Guadalupe, en Fuenterrabía, quedando suspenso de empleo durante ese tiempo.

Igual providencia se le ha comunicado al general Sarabia, que cumplirá cuatro meses de arresto en el castillo de San Marcos, de San Sebastián».

Sensación en los círculos. Preparativos de viaje

La noticia del castigo impuesto al ex alto Comisario, teniente general don Dámaso Berenguer, pre-

No hay muchos años, y con motivo de unas elecciones de diputados, en un pueblo de la provincia promovióse riña en el colegio electoral, degenerando aquello en batalla campal y resultando varios muertos y heridos.

Y decía el acta oficial de la elección, remitida a la Superioridad relatando el suceso:

«En este estado la votación, se promovió ligera discusión, cruzándose veinte o treinta disparos. Solucionado el incidente, fueron retirados los muertos e heridos y continuó la votación bajo la presidencia del primer adjunto, por haber muerto el presidente de la Mesa y herido el vicepresidente.» Sin comentarios.

LA EXPOSICION HISPANO-AFRICANA

En breve aparecerá en la "Gaceta" su declaración de oficialidad

POR TELEFONO.—Madrid 31.—El Presidente de la Cámara de Comercio de Granada, don Alfredo Velasco y el de la Unión Mercantil don Virgilio Castilla, venidos a Madrid para gestionar la autorización de celebrar en Granada la gran Exposición Hispano-Africana y recabar su oficialidad, en representación del Comité organizador de aquella, realizan activísimas gestiones, que hasta ahora se han visto coronadas por el éxito.

Los mencionados señores visitaron al subsecretario del Trabajo señor Amós, quien acogió la idea con gran entusiasmo, estimando la importancia que el Certamen tiene no sólo para el progreso de Granada, sino también para el feliz desarrollo de nuestra política colonial.

Según parece, el señor Amós encontró tan simpática la idea que la apoyará con entusiasmo, mostrándose propicio incluso a tomar parte en aquellos actos que para la propaganda del Certamen se realicen en Granada.

Los señores Velasco y Castilla serán recibidos por el Presidente interino del Directorio almirante Magaz, con el que tratarán no sólo de la proyectada Exposición, sino también de la necesidad urgente de realizar la subasta del puerto de Motril y otros asuntos de interés para Granada.

Sábase que dentro de muy breves días aparecerá en la Gaceta una Real orden autorizándose celebrar la Exposición Hispano-Africana y declarando su oficialidad.

LA DECADENCIA DE OCCIDENTE

NOTAS AL MARGEN DE SPENGLER

Spengler no nos ofrece, pues, formas circunstancialmente reales: Nos ofrece una nueva manera de disponer la porción receptora de nuestro espíritu. Por esto «La decadencia de Occidente», no hará estragos en España como Gómez de Baquero profetiza. Porque en los que no la comprenden, en los siempre rezagados que se empeñan en no aceptar nunca más que la parte corporal de las filosofías, provocará una nube de improprios y frases hechas, que formará un fragor saludable para su difusión. Y en los que carezcan de propio criterio, tal vez cause una tan lamentable desorientación, que, afortunadamente para todos, los conduzca a la ruina. Pero para los cautos para los poseedores de una gran riqueza combinatoria en la porción receptora de su espíritu, para los pensadores de la Nueva generación que se hayan asepeñado de los morbosos gérmenes ancestrales, con su escepticismo, (primera actitud de toda nueva filosofía, según Ortega Gasset), Oswald Spengler, será el precursor, el Bautista de una nueva manera de observar el universo.

Sólo después de haber comprendido así el pensamiento de Spengler, se está en condiciones de apreciar sus tropiezos: un río caudaloso puede arrastrar oro en sus aguas, pero si no arrastrase también arena, no podría por discurrir el oro, no sería río. «La decadencia de Occidente» tiene desperdicios por los que el lector puede perderse si no tiene imparcialidad y criterio sereno. En el número 15 de la Introducción, dice: «La inmortalidad de los pensamientos que se producen en el mundo, es una ilusión». En el primer momento tal afirmación parece por completo errónea. Grandes pensamientos hijos de civilizaciones muertas, viven hoy para otros con más vitalidad que nunca. Pero el lector puede aclarar enseguida tal concepto, porque si tales pensamientos viven todavía para otras civilizaciones, es sólo asimilados, reencarnados en la esencia de la cultura que los adopta y su imagen moderna, no será la misma que se proyectaba en los antiguos intelectos. Pero a pesar de este razonamiento, yo creo que Spengler debiera hacer una concesión. Porque de civilización a civilización, a través de los siglos, existen los

lazos del pensamiento inmortal, que inevitablemente (como ocurre en distinto plano de la Naturaleza, dentro de los sútiles procesos embriológicos) llegan a esclerosearse obliterándose, pero después de haber nutrido a la nueva civilización, y cuando ésta ya en condiciones para ser autónoma. Y sigue diciendo Spengler: «Amo la hondura y sutileza de las teorías matemáticas y físicas, frente a las cuales la estética y la fisiología, resultan tantos burdos con científicos fortuitos. Esta afirmación es ya algo más grave y contradictoria, sólo perdurable después de haber asimilado el pensamiento del autor, y considerándola amalgamada con la fuerza global de la obra. Pueden hacerse de ella las siguientes observaciones:

1. La definición idiosincrásica de la raza germánica se vislumbra claramente a su través, sin que la serena autor crítica del autor, ni su visión copernicana de las razas, puedan impedirlo.

2. El autor, obsesionado por el deseo de dotar a su obra de una seria exactitud, y tendiendo ser tachado de teorizante, se deja llevar por un entusiasmo intencionado, que podría obrar sobre el lector sugestionándolo.

3. Después de sostener como afirmación fundamental, la previsión, la exactitud del «sino» en el Universo, califica de fortuitos los trascendentales aciertos de la Fisiología y la estética.

4. Considerando en toda su obra a la intuición, como uno de los caminos seguros de la percepción, evolutiva a lo Goethe, del Universo, califica de «burdos tanteos» los impulsos intuitivos de la Estética y la Fisiología.

5. Colocando antes en lugar preferente, la Biología, la Analogía y la Periodicidad, frente a la Matemática y las formas muertas, se contradice luego al sojuzgarlas ante las ciencias positivas y exactas.

Conclusiones: En estas breves líneas, destruye Spengler tristemente toda su tendencia, dejándose guiar por la luz y el trayecto engañoso de su raza, que él, tanto censurara en Nietzsche. En dos líneas, toda su serena autor crítica se abate al impulso equivocado de un entusiasmo temeroso; y el temor a la crítica ajena es desconianza

ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL

A las doce de la mañana celebró ayer sesión la Comisión Provincial. Presidió el señor Martínez Lumbreras, y asistieron los señores conde de Miravalle, López Carbonero, Pérez de la Blanca, La Chica Damas, Montoro Pacheco y el secretario señor Torres Calleja.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Se da cuenta de las muestras de telas y proposiciones que se hacen para la confección de trajes para los

porteros de la Diputación, y se acuerda adjudicarlos a la Sastrería Roma. Pasan a informe de la Junta Inspectora de Beneficencia y Comisión de dicho ramo, varias instancias de los practicantes respecto al lugar que ocupan en el escalafón, y una comunicación del capitán general de la segunda región, respecto a los destinos que han debido cubrirse con licenciados del Ejército.

Se concede un mes de licencia al médico don Ignacio Durán. Se reproducen presupuestos pequeños y se aprueban varias facturas y cuentas por obras y gastos menores.

Se reconocen 666 pesetas de créditos atrasados al Depositario provincial. Se concede un plazo en reclamación de estancias por accidentes del trabajo, a doña María Sánchez.

Los niños del Hospicio, comían insuficientemente

Se da cuenta del dictamen que sobre el régimen de comida y género de vida que hacen los acogidos en el Hospicio, en Huérfanos y Expósitos, y mejoras que creen deben implantarse los médicos señores Alonso y Durán.

Se propone la calefacción para los dormitorios de los niños. Se estima la comida que se les da insuficiente y mal distribuida, y se propone nuevo plan de alimentación y cambio de régimen de vida, estableciéndose el paseo al aire libre, baños, lecturas y recreos higiénicos; modificación del horario de trabajo en los talleres, reparación de dormitorios por edades, etc., etc.

Se aprueba lo relativo a modificación del racionado, aumentándolo en la forma propuesta. Para resolver respecto al régimen de vida de los asilados y distribución del tiempo, se acuerda pedir informes al administrador del Establecimiento y a los maestros de las escuelas del Hospicio.

Se acuerda consignar en la Memoria que ha de elevarse a la Asamblea, las mejoras que deben instaurarse en los establecimientos benéficos, y se levanta la sesión.

OTROS ASUNTOS

Se da cuenta de que en el Manicomio hay mucha disentería, y de los trabajos que los médicos han hecho para evitarla. Se acuerda se den las gracias a los médicos.

Se da lectura a un estado de los ingresos en la Caja Provincial desde el 15 de Septiembre al 29 de Octubre últimos, cuyo estado fue pedido en la sesión anterior por el diputado señor Caballero Magán.

En total ha ingresado por corriente 204.435 pesetas 47 céntimos; por atrasos, 9.031 pesetas 27 céntimos, lo que suma pesetas, 213.466,74 céntimos.

El contratista de carreteras don Eloy Jiménez, pide se le autorice para la reparación de la carretera de Vilchez a Almería, en las condiciones consignadas en la subasta fenecida y que entonces no pudo realizar.

Se reconocen unos créditos a los editores del «Boletín», por impresión de la «Hoja Oficial».

Se estima el recurso que presenta el secretario del Ayuntamiento, de Orgiva don José Álvarez Reyes, repudiándolo en su cargo, y se piden unas justificaciones que se proponen en el informe de la ponencia emitida sobre este recurso.

Estando enferma la farmacéutica del Hospital, se acuerda se encargue de la farmacia el señor Luzón.

Queda enterada la Comisión de que ya se presta el servicio de guardia por los médicos del hospital de San Juan de Dios, en el que antes había deficiencias.

El vicepresidente da cuenta de la gestión que ha realizado respecto al desahucio que se ha planteado a la Diputación de la casa Escuela de Artes y Oficios porque no se han realizado obras en la finca, a lo que se estaba obligado por contrato.

Se faculta al vicepresidente para que continúe las gestiones de avenencia.

Se acuerda consignar en la Memoria que ha de elevarse a la Asamblea, las mejoras que deben instaurarse en los establecimientos benéficos, y se levanta la sesión.

Asociación de Funcionarios Municipales

La junta directiva de esta Asociación celebró sesión el día 30 de Octubre anterior, y entre otros acuerdos de régimen interior, adoptó el de la creación de una Cooperativa para la construcción de casas baratas, cuyas bases y proyecto quedaron encargados al vicepresidente don Julio Pareja, las que una vez confeccionadas se darán a conocer a los asociados para su aprobación en junta general que al efecto habrá de convocarse.

Apertura del establecimiento La Perla

Anteanoche tuvo lugar en la calle de Navas, número 21, la apertura del nuevo establecimiento de pastelería y confitería, titulado La Perla.

Aparte del gusto que los dueños han tenido al montar dicho establecimiento, se ve que no han olvidado que reúna todas las condiciones que la higiene ordena.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE Riñón y Vías urinarias POR EL DOCTOR ANGEL GUILJARRO ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS CONSULTA DE DOS A CUATRO. GRAN VÍA, 2, PRINCIPAL

¿Qué pasatiempo mejor puede haber al despertarse que unas gotas del Licor del Polo, para enjuagarse?

EL CONSTRUCTOR Hotel Rosario JA EN PLAZAS PARA AUTOMOVILES Auto a los Trenes

Lea Vd. todos los días Nuestra edición de la tarde

Droguería Alhambra Almacén de drogas al por mayor y menor (único en su clase), de Ricardo González Seneres (EN TESTAMENTARIA) Pintores!—Brochas y pinceles alemanes, Barmics, Esmaltes, etc., en toda su extensión. Agricultores!—Azútre subtitulado, flor, sacos de 11 y 12, 23 y 46 kilos. PRECIOS ECONOMICOS Drogas, productos y especialidades para la Farmacia MARQUES DE GERONA, 2.—GRANADA

PESCADERÍA CANTÁBRICA Peseados y mariscos de todas clases Unica casa con cámara frigorífica Servicio a domicilio: Reyes Católicos, 26. Mariana Pineda, 7 Teléfono, 656 HORAS DE VENTA: De 7 mañana hasta 4 tarde y desde las 6 tarde hasta las 12 de la noche

EL CONSTRUCTOR Hotel Rosario JA EN PLAZAS PARA AUTOMOVILES Auto a los Trenes

Lea Vd. todos los días Nuestra edición de la tarde

Droguería Alhambra Almacén de drogas al por mayor y menor (único en su clase), de Ricardo González Seneres (EN TESTAMENTARIA) Pintores!—Brochas y pinceles alemanes, Barmics, Esmaltes, etc., en toda su extensión. Agricultores!—Azútre subtitulado, flor, sacos de 11 y 12, 23 y 46 kilos. PRECIOS ECONOMICOS Drogas, productos y especialidades para la Farmacia MARQUES DE GERONA, 2.—GRANADA

PESCADERÍA CANTÁBRICA Peseados y mariscos de todas clases Unica casa con cámara frigorífica Servicio a domicilio: Reyes Católicos, 26. Mariana Pineda, 7 Teléfono, 656 HORAS DE VENTA: De 7 mañana hasta 4 tarde y desde las 6 tarde hasta las 12 de la noche

EL CONSTRUCTOR Hotel Rosario JA EN PLAZAS PARA AUTOMOVILES Auto a los Trenes

Lea Vd. todos los días Nuestra edición de la tarde

Droguería Alhambra Almacén de drogas al por mayor y menor (único en su clase), de Ricardo González Seneres (EN TESTAMENTARIA) Pintores!—Brochas y pinceles alemanes, Barmics, Esmaltes, etc., en toda su extensión. Agricultores!—Azútre subtitulado, flor, sacos de 11 y 12, 23 y 46 kilos. PRECIOS ECONOMICOS Drogas, productos y especialidades para la Farmacia MARQUES DE GERONA, 2.—GRANADA

PESCADERÍA CANTÁBRICA Peseados y mariscos de todas clases Unica casa con cámara frigorífica Servicio a domicilio: Reyes Católicos, 26. Mariana Pineda, 7 Teléfono, 656 HORAS DE VENTA: De 7 mañana hasta 4 tarde y desde las 6 tarde hasta las 12 de la noche

EDICION DE LA MAÑANA

Nuestra actuación EL DIA POLITICO en Marruecos

Se consiguen los objetivos.—Detalle de operaciones

Larache 31 Siguiendo instrucciones del alto mando, han sido evacuadas las posiciones de Texar, Samma, Tax, Navder y Budir.

Las tres primeras eran guarnecidas por fuerzas del batallón de Chiclana núm. 17, y las dos últimas por fuerzas de Soria.

Se efectuaron las evacuaciones sin mucha resistencia por el enemigo, retirándose las fuerzas al zoco el Jemis.

La operación fué protegida por fuerzas de Ingenieros, Harca amiga y los batallones de Tetuán, León y Alfonso XIII.

Roto el cerco de la posición de Eavder y desmantelada, como asimismo las restantes que anteriormente menciono y fortificaciones y aumentos de blocaos en el sector del zoco del Jemis de Beni Aros, se ha logrado plena dominación sobre el enemigo.

Para lograr todos estos objetivos, nuestras fuerzas han tenido escasas bajas, solamente donde han abundado ha sido en la Harca amiga.

En el sector de Mexerah se continúa combatiendo con un nutrido enemigo, a quien nuestra aviación diariamente le impone durísimo castigo, arrojando bombas sobre sus poblados y ganado.

En Beni-Gorjet, la columna del coronel Boloxi continúa su avance por todo el sector, habiendo llegado hasta Sidi Hosman, efectuando al mismo tiempo su abastecimiento y relevando guarnición.

Las bajas que ha tenido esta columna son escasas.

En la carretera Tángier-Larache se han montado varios blocaos con objeto de formar guardia de protección.

El sargento Martín Ramos

La orden general de la plaza del 29 del presente, dice así: «El excelentísimo señor general de la zona de Larache dice que la conducta observada por el cabo del batallón de Sicilia, Martín Ramos, de la posición de Kalaa, es digna de especialísima mención.

Hecho cargo por sucesión de la misma, de la defensa del puesto en momentos difíciles, la ha llevado a cabo cumplidamente.

En su consecuencia, el excelentísimo señor general en jefe se ha servido disponer que se instruya la información a que se refiere el artículo 17 del reglamento de recompensas en tiempo de guerra, para determinar si por méritos mencionados es acreedor dicho cabo a que se le conceda la medalla militar.

Para la instrucción de la información citada, queda nombrado juez el capitán de infantería de Ceuta don Angel Monreal.

Las fuerzas se repliegan a la retaguardia de la primera línea

Madrid 31 Terminado el Consejo les fué entregada a la Prensa la siguiente nota:

«Las noticias de Marruecos siguen siendo favorables, según comunica el Alto Comisario.

El alto mando cumple el plan propuesto en la zona de Beni Aros, que ha sido evacuada casi en su totalidad y felizmente, habiéndose replegado todas las fuerzas a la retaguardia de la nueva línea, viéndose reforzadas con las tropas que realizaron la operación.»

El comunicado oficial

Esta madrugada han facilitado en la Presidencia el siguiente parte oficial:

«Zona oriental.—Desde las distintas posiciones del frente se hizo fuego de artillería contra el enemigo, que atacó en el sector de Sidi Mesaud.

La aviación bombardeó los poblados de Yarien, Beni Tusin y Almans.

Zona occidental.—Se replegaron las fuerzas sobre Megaret e Ins Aumar, retirándose todo el material y viveres.

Fueron abastecidas las posiciones de Ankau, Mansar, zoco Teletz y Maerse.

Las columnas de Gongora, el Fondack y R'gaia, al mando del general Saro, establecieron dos puestos en la carretera, replegándose después las tropas a su base, teniendo sólo un herido indígena. La aviación ha bombardeado los poblados enemigos.»

Mejoría de Millán Astray

Centa 31 El coronel Millán Astray se encuentra mejorado, habiendo pasado la noche sin fiebre.

Se siguen recibiendo infinidad de telegramas, interesándose por su salud.

Revuelo general

«No pasa nada»—dice Magaz

Madrid 31 A las cinco de la tarde llegó hoy a la Presidencia el marqués de Magaz.

Los periodistas le abordaron para inquirir noticias, limitándose a decir el Presidente:

«Señores, no pasa nada. No sé por qué ustedes me rodean, pues les repito que no pasa nada.

«¿Son ciertos los rumores que circulan de haberse evacuado la ciudad de Xauen?»—preguntó uno de los informadores.

«No tengo noticias sobre ello»—respondió el contralmirante Magaz. Otro de los reporteros le interrogó acerca de otra clase de rumores circulados.

El Presidente sonrió y les dijo: «Esos rumores, lo mismo que los demás, son falsos. Les repito, señores, que no pasa nada.

El Consejo del Directorio

A las nueve y media de la noche terminó el Consejo del Directorio. A la salida, el general Vallés-pinosá facilitó una nota, en la que se dice que a la reunión asistieron los subsecretarios de Guerra y Gracia y Justicia, despachándose sólo un expediente de indulto y un crédito reconocido ya.

La nota termina diciendo: «Del asunto más interesante no se trató, porque estaba ya resuelto antes de la reunión.»

Homenaje al director de Seguridad

En la Dirección General de Seguridad se ha celebrado el acto de hacer entrega del fajín al general González Hernández, recientemente ascendido.

Para asistir al homenaje vinieron los jefes y oficiales del cuarto tercio de la Guardia civil que manda el señor Hernández.

Terminado el acto el general homenajeado obsequió con un lunch a los asistentes.

Se pronunciarán discursos de elogio por el Director general de Seguridad.

La crisis hullera

En la Presidencia han facilitado una nota oficiosa sobre la crisis hullera en Asturias.

Dice que la comisión especial nombrada para estudiar el conflicto sigue realizando trabajos, declarando (Continúa en cuarta plana)

ULTIMA HORA LOCAL

ARBOLLADO POR EL TREN

Esta madrugada fué arrollado por el tren en la estación de Andaluces Manuel González Ruiz, de 21 años, tranviario, soltero y de Granada, con domicilio en la calle Real de San Lázaro, 35.

Resultó con heridas gravísimas y rompimiento de todos los huesos.

Fuó llevado en estado gravísimo al Hospital, donde se constituyó el Juzgado del Salvador, instruyendo diligencias.

Lea V. EL CONSTRUCTOR

Tristísima impresión nos ha causado la muerte del que fué oficial mayor del Ayuntamiento de Granada don Miguel García Cabello.

Ha muerto el señor García Cabello después de una larga vida de laboriosidad, de honradez y de caballerosidad, que le conquistaron el respeto y la consideración de todos cuantos le trataron.

Hombre de afable trato y de nobilísimos sentimientos, consagraba a la amistad ferviente culto, mostrando en todo momento la bondad de su corazón y la lealtad de sus actos.

Como funcionario, demostró durante su vida una clara inteligencia, una escrupulosidad intachable, una laboriosidad sin límites y un recto concepto de su función. Muy joven entró en el Ayuntamiento de Granada y en la sección de Contabilidad se ha pasado la mayor parte de su vida prestando al Municipio meritosísimos servicios.

Le querían lealmente sus compañeros y le guardaban todo género de consideraciones sus jefes. Fué realmente un funcionario ejemplar y en las dependencias municipales quedará imperecedero recuerdo de su labor y de su bondad.

El señor García Cabello ha sido un hombre que ha cumplido en la tierra todos sus deberes.

Descanse en paz el querido amigo. A su desconsolada familia enviamos la expresión de nuestro gran sentimiento por tan dolorosa pérdida.

Mejoría de Millán Astray

La policía disuelve una reunión en la Asociación de Dependientes y desaloja el local

Anoche celebraron una reunión los dependientes de Comercio, en el salón del antiguo Liceo, Tertulia Republicana, para ocuparse de la variación de las características de su Asociación actual, que tanto les apasionan en estos momentos por los distintos criterios que se sustentan.

No hubo fórmula de avenencia, y muchos dependientes abandonaron el local y marcharon al de su Asociación en la Acera del Casino.

Allí se encontraron con compañeros de distinto criterio, y discutieron acaloradamente promoviendo el consiguiente alboroto, que llamó la atención de los vecinos de las casas cercanas y de los paseantes que transitaban por la Acera del Casino.

A tal extremo llegó el «acaloramiento» que tuvo que acudir la policía con el segundo jefe señor Reguero, quien desalojó el local, y cerrándolo entregó las llaves al conserje.

Con esto terminó el incidente.

Junta Provincial del Censo Electoral

Celebró sesión la Junta Provincial del Censo Electoral, presidiendo don Santiago Bago y asistiendo los vocales don Fermín Garrido, don Antonio García Trevijano, el suplente don Eduardo Mendoza y el secretario don Mariano Fernández Vivanco.

Fueron resueltos asuntos electorales relativos a los pueblos de Huétor Santillán y Juviles.

Seguidamente se constituye la junta en sesión pública, para verificar los sorteos previstos por la Ley entre mayores contribuyentes, para completar las Juntas Municipales del Censo electoral en aquellos pueblos que en el plazo reglamentario no tuvieron completa la documentación justificativa de la falta de personas con condiciones legales para ocupar los cargos de la Junta y en aquellos otros en que las personas elegidas en el sorteo de 11 de Agosto último han resultado incompatibles.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Noticias militares

Orden de la plaza

Parada.—Los Cuerpos de la guarnición. Jefe de día.—El comandante de Artillería, don Manuel Parada.

Imaginería.—El comandante de Artillería, don Antonio Muñoz Jiménez.

Hospital y provisiones.—El capitán de Infantería, don Alfonso Fernández de Alba.

Imaginería.—El capitán de Caballería, don Enrique Hernández Enciso.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la guarnición.

De orden de S. E., el comandante sargento mayor de plaza, don Alfonso Guerrero.

De invierno

En orden general se dispone que desde primero de Noviembre, vista el uniforme de invierno la tropa de la región:

Vacantes en Regulares

El general encargado del despacho del ministerio de la Guerra, telegrafía se le comunique con urgencia los capitales de Infantería que deseen cubrir la plaza definitiva de capitán que existe vacante en los grupos de Regulares.

Preséntese

Por este Gobierno se interesa la presentación de José Sánchez Crespo, cualquier día laborable, de diez a doce, para comunicarle asuntos de su mayor interés.

El cultivo del tabaco

La Gaceta de Madrid ha publicado la convocatoria para los ensayos del cultivo del tabaco en el año 1925, a cuyo fin los agricultores que lo soliciten habrán de presentar instancias dirigidas al Director general de Rentas públicas antes de finalizar el mes de Noviembre.

La cantidad de plantas a cultivar será de doce millones y el número mínimo de plantas a cultivar por cada concesionario será de 2.000, estableciéndose el precio por cada kilogramo de hoja seca, sin beneficiar, desde 1 hasta 2,50 pesetas, según clase.

Dado el éxito obtenido en los ensayos que se vienen realizando en las vegas granadinas, esperamos que nuestros agricultores se apresurarán a extender las experiencias, mirando a un porvenir que no está, desgraciadamente, lejano.

Cuanto antecedentes, instrucciones, impresos, etc., se deseen serán suministrados gratuitamente por el inspector técnico don Manuel Caro Avila, calle de San Agustín, núm. 8.

OCASION

¿Quiere usted adquirir una prenda por poco dinero?

Vea Vd. las CHAQUETAS, ABRIGOS, GERSEYS de punto, para señoras, niños y niñas, que por la mitad de su valor realizan los

Almacenes SAN JOSE

Verdadera ocasión de comprar barato Reyes Católicos, 25

Espectáculos

Salón Regio

Hoy, festividad de todos los Santos, el espectáculo cinematográfico de este Salón, se dividirá por secciones, empezando a las dos de la tarde.

Se estrenará la colosal comedia americana perteneciente a las grandes exclusivas Julio César, dividida en seis partes, titulada «Por una sonrisa».

Esta extraordinaria producción está interpretada por la eminente artista americana Anna Little y el gran actor Harold Lockwood, los cuales desarrollan su argumento magistralmente.

«Por una sonrisa» dejará grato recuerdo a los espectadores, pues es una película sumamente interesante, que obtendrá un resonante éxito.

Olympia

Como día festivo prepara hoy esta empresa el escogidísimo programa compuesto de las siguientes selectas películas:

La graciosísima comedia Fox en dos partes, titulada «Una juerga policiaca», y la gran atracción universal en cinco actos, titulada «La desposada de nadie», interpretación de los famosos artistas Herbert Rawlison y Alice Lake, bellísima estrella.

El próximo lunes estreno de la superproducción Goldwyn Cosmopolitan, «El viejo nido». (La película de las madres), una bellísima película de la vida real que ha de causar admiración en nuestro público. La interpretación está a cargo de doce famosas estrellas que realizan una labor formidable.

Teatro Cervantes

El inmortal drama don Juan Tenorio en película

Hoy, festividad de todos los Santos, la Empresa de este teatro, perpetuando la memoria del inmortal Zorrilla, ha contratado para proyectar hoy y en secciones, dando principio a las cuatro, la super-producción cinematográfica en 8 partes, titulada «don Juan Tenorio».

Isabel la Católica

Hoy empieza nuevamente a funcionar este teatro y con la compañía de Margarita Robles que el Cervantes se ha trasladado a éste para hacer las representaciones del inmortal drama de Zorrilla en siete actos, don Juan Tenorio.

Se anuncian para hoy dos funciones, por la tarde a las cinco y por la noche a las nueve y media.

Instrucción pública

«La Gaceta» del 30 del actual inserta la corrida de escalas de maestros y maestras del primer escalafón.

Se traspasa

La Cervecería Ibérica, establecida en la Carrera de Genil, 53, con o sin existencias. Para tratar: Elvira, 80, 2.º, de dos a tres.

De interés para farmacéuticos

Se traspasa en GRANADA una FARMACIA, instalada en calle céntrica y local amplio.

Darán razón Administración de este periódico.

Convienes saber,

que mirando por los intereses de nuestros lectores, tanto de Granada como de los pueblos, le hacemos presente que en los grandes y acreditados ALMACENES LA CONFIANZA, Reyes Católicos 36, se ha recibido para la temporada de invierno un inmenso surtido de Gamuzas y novedades para abrigos de señora, Lanás para vestidos, Pielés, Género de punto, Mantas de cama y de viaje, Terciopelos, Franelas, Chales y lo indecible en Trajes y Gabanes de los mejores fabricantes.

Esta casa no anuncia realizaciones ficticias, ni se vale para su venta de combinaciones que tanto perjudican al bolsillo del comprador, sino con su sistema de marcar al verdadero límite de utilidad, con precios seriamente fijos y al contado.

«No olvide usted!!»

LA CONFIANZA

Reyes Católicos 36, esquina al puente del Carbón

JOSÉ GONZALEZ

OPTICO

Gafas.—Lentes.—Prismáticos. Gemelos de teatro.—Barómetros y material fotográfico

Mesones, 38.—Granada

PICORES

de la piel, S A R N A SARPUNIDOS, CO-NEEZOLS, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL

DENTISTA

TRABAJOS EN ORO Y CAUCHU

PRECIOS MODICOS

Caballerizas, 8 GRANADA

VIRUELA

Vacunación diaria, con Linfa de Ternera, de 2 a 4 y de 6 a 8.

Plaza Nueva, calle Imprenta, 2

Dispensario Médico-Quirúrgico

COMPRE USTED EN EL LEON

y se beneficiará en sus intereses. ESPECIALIDAD en Holandas para sábanas.

ESPECIALIDAD en Merinos, Sargas y Vuelas para Sacerdotes.

ESPECIALIDAD en géneros para lutos. Se ha empezado a recibir artículos de todas clases para la próxima TEMPORADA DE INVIERNO

LLÓN

MESONES, 98. TEL. 240. GRANADA

ZENITH



DETIENE EL RECORD MUNDIAL DE LA EXACTITUD

Advertisement for Dodge Brothers cars, featuring text: 'Un solo tipo de chasis; uno solamente para todo el surtido, refinado y perfeccionado constantemente por un período de años. Eso es sucintamente el postulado fabril, en que se basa el automóvil Dodge Brothers. J. VICIANA Gran Vía, 8 GRANADA'

Advertisement for Vides Americanas, featuring text: 'VIDES AMERICANAS GRANDES CRIADEROS. BARBADOS en todas las variedades :: INVIERTO para parral y viñas. Plantas seleccionadas Precios sin competencia. Recomendamos a los señores viticultores que este año tengan que hacer plantaciones de viñas o parral, hagan sus pedidos con tiempo si desean tener la seguridad de poder disponer de la planta en la fecha que la necesiten. CATALOGOS Y ANALISIS DE TIERRAS, GRATIS. JUAN LEYVA Mesones, 3 y 5 GRANADA'

Advertisement for Sloan's Liniment, featuring text: 'Los Suplicios de un Guello rígido, Garganta irritada y Dolores en el Pecho. Durante los traidores meses de invierno cuide minuciosamente de su garganta y pecho. Una garganta irritada y dolores en el pecho pueden ser la causa de un enfermado largo y grave, a no ser que se tomen medidas inmediatas para combatir la dolencia. Por esta razón, la mayor salvaguardia para la salud, es guardar a mano un frasco de LINIMENTO DE SLOAN listo y dispuesto para ahuyentar el dolor en el momento que se presenta, evitándose así cualquier consecuencia grave. El Sloan hace desaparecer el dolor instantáneamente. No debe frotarse. De resultados espléndidos para casos de REUMATISMO, CIATICA, NEURITIS, GARGANTA IRRITADA, CALAMBRES, TORCEDURAS, CONTUSIONES, ETC. El Linimento de Sloan posee tan buenas cualidades para ahuyentar el dolor reumático más atroz, como para hacer desaparecer cualquier otro dolor ligero o severo. No vacile ni un momento: Vd. beneficiará del Sloan. De venta en todas las Farmacias.'

Advertisement for Vapores Correos franceses, featuring text: 'VINICULTORES. Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol. Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países. Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta DOCE pesetas. Medio kilogramo (para cien arrobas) 6,50 pesetas. Los pedidos a la Administración de La Información Agrícola, Barquillo, 21, Madrid, Apartado, 6. Vapores Correos franceses DE LA Societé Generale de Transportes Marítimos o a Vapeur y Lloyd Latino. Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y la Argentina, por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos: ALSINA, MENDOZA, PLATA, FORMOSA, VALDIVIA, CORDOBA y PINCIO. Saldrá de Almería el día 12 de Octubre de 1924, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Almería el 22 de Octubre de 1924, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Almería el 12 de Noviembre de 1924, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Precios en 2.º | De 10 años cumplidos: un entero 407,50 pts. Incluido Impuesto | De 2 años a 10 sin cumplir: un medio 210 pesetas, ídem, ídem Para los de Tercera clase, comida a la española. AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más infoPrmes, sus consignatarios: HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ (S. EN C Boulevard del príncipe, 75, ALMERIA y Cortina del Muelle, 21 y 23, MÁLAGA'

Advertisement for Diego Romera Alva, featuring text: 'DIEGO ROMERA ALVA Perito agrícola, matriculado. Reclamaciones catastrales. Medición de tierras. Levantamiento de planos. Tasación de mejoras y administración de fincas rústicas. Horas de consulta, de 2 a 4 y de 8 a 10. Calle Misericordia, 3, Granada. Centro Jurídico Administrativo. Cobro de créditos, Cumplimiento de exhortos, Préstamos Hipotecarios, Certificaciones, Informes, Gestión de todos los asuntos, Compra-venta de finca, acciones y obligaciones, etcétera. El Centro Jurídico se encarga de la resolución de todos los asuntos de sus clientes, mediante el pago de una pequeña cuota, teniendo establecida una Consulta Jurídica (gratuita para sus abonados) a cargo de señores Letrados en ejercicio. Horas de despacho: de 9 a 1 y de 3 a 7. - Horas de consulta, de 4 a 7. - Oficinas: Reyes Católicos, 18, 2.º.-GRANADA - Entrada por Mariana Pineda, número 13.'

Advertisement for La Favorita, featuring text: 'LA FAVORITA MESONES, 49. PRECIO FIJO. Precios increíbles para Lámparas de medio vatio: BUJIAS Cristal claro OPALIN Solo esta casa vende a estos precios. Filamento 5 metálico, de a 50 bujias, PESETAS 0'95'

rando que en la actualidad funcionan 110 minas que conviene intensificar para atender al consumo.

El Gobierno, en vista de ello se halla dispuesto a resolver el problema y confía en que una y otra parte litigantes le ofrezcan su confianza.

Visitando al presidente interino

Esta tarde se entrevistó con el presidente interino el embajador de la Argentina señor Estrada y el presidente del Consejo de Estado señor Cortezo.

Despacharon con el marqués de Magaz los subsecretarios de Estado y Trabajo.

El censo corporativo

Madrid 31.—La «Gaceta» publicará mañana una real orden dictando reglas sobre el censo corporativo.

Madrid al día

El monumento a Aguilera

Madrid 31.—El alcalde de Madrid, en su entrevista hoy con los informadores, les habló del monumento que se proyecta erigir a D. Alberto Aguilera. Cree el conde de Vallellano que...

debe ser el pueblo de Madrid el que sufrague los gastos de la erección, para lo que se abrirá una suscripción, aunque el Ayuntamiento complete la cantidad necesaria.

Terminó dedicando grandes elogios a aquel popular alcalde de Madrid.

Señalamientos del Supremo de Guerra

Los señalamientos del Consejo de Guerra y Marina para la próxima semana son los siguientes: Lunes.—Vista de la causa seguida contra el soldado Sartorio Santos, por insultos a un superior.

Martes.—Causa contra el soldado Alberto García y otro, por deserción.

Miércoles.—Pleno.

Jueves.—Causa contra el teniente de Ingenieros don Luis Calomarde, por negligencia.

Viernes.—Despacho ordinario.

Sábado.—Sala de Marina.

Los acreedores del Banco de Castilla

Se ha celebrado la anunciada asamblea de acreedores del Banco de Castilla.

Se tomaron varios acuerdos, entre otros el de dar un voto de confianza a la comisión y que continúe ostentando la representación de cuentacorrentistas y acreedores.

También abrir un plazo hasta que le otorgue el voto de confianza a la comisión cuantos han asistido y los que no lo han hecho.

La nueva compañía telefónica

Esta tarde se ha incautado la nueva Compañía Telefónica de toda la red, tanto urbana como interurbana.

Llegada de restos

En el correo de Andalucía han llegado esta noche los restos del teniente de Ingenieros don Ramón Topete y del alférez señor Garandilla.

En la estación esperaban sus familiares y muchos amigos. En hombres de éstos fueron sacados los féretros y colocados en dos carrozas, envueltos en la bandera nacional.

Seguidamente se organizó el entierro, siguiendo a aquellas numerosos carruajes con coronas enviadas por la Academia de Ingenieros, varias sociedades y amigos.

Se formaron dos presidencias en el duelo, figurando en la del teniente Topete el comandante Vegón, que ostentaba la representación del Rey, y el comandante Escarín, el marqués de Magaz y los señores Vives y Benítez.

En la del alférez Garandilla, don Manuel Zarco; llevaba la representación regia, el conde de Aguilar de Hinestrilla la de la reina madre, y el señor Martínez Campo la de la infanta Isabel.

El cadáver del señor Topete fué inhumado en la Sacramental de San Isidro, y el del señor Garandilla en la de San Justo.

Los solares del Hospicio

Hoy se reunió la Comisión provincial, estudiando el asunto de adquisición de terrenos del antiguo Hospicio.

El secretario dió cuenta de un oficio del alcalde presidente comunicando el acuerdo adoptado sobre adquisición de los solares en seis millones de pesetas, a pagar en cuatro plazos, en el término de cinco años.

Desde luego se sabe que el Ayuntamiento no utilizará los solares para jardines ni parques, sino para el servicio público.

Noticias de Barcelona

Manifestaciones del gobernador

Barcelona 31.—El gobernador civil dijo hoy a los periodistas que a pesar de haberse firmado hoy un acuerdo entre los patronos y dependientes peluqueros habían surgido desacuerdos.

Añadió que caso de que se acentúe el desacuerdo intervendrá para resolver.

Por mi parte—agregó—no he podido hacer más en este asunto. Declaró que había impuesto tres multas de 200, 250 y 300 pesetas a varios propietarios de fincas que no reúnen condiciones.

Estafa

Manuel Bull ha presentado una denuncia contra un dependiente suyo, al que acusa de estafa.

Audacia de un malhechor

La viajera Lorenza Sanz, al llegar cerca de Felguera, fué víctima de un robo.

Un desconocido penetró en el departamento, arrebatándole un maletín que contenía cierta cantidad.

El caco desapareció por un boquete que abrió en el techo del coche.

El juzgado, al reconocer el vagón, observó alrededor del boquete manchas de sangre, demostrando que el desconocido se produjo alguna herida al meter la cabeza para fugarse.

Sentencia de muerte

La Audiencia ha dictado sentencia en la causa seguida contra Ramón Cortés Portolés, condenándole a la última pena.

El expresidente Orlando

El expresidente italiano Víctor Manuel Orlando ha marchado hoy a Marsella, acompañado de su familia.

Los niños desaparecidos

Nuevas diligencias

Madrid 31.—Ante el juzgado comparecieron hoy un capitán y dos individuos de la guardia civil.

Las declaraciones carecieron de interés, pues manifestaron que no sabían nada.

Se limitaron a recordar lo que el cabo Cosín les había contado y que ya es conocido.

Los periódicos se ocupan de la carta que envió la cuñada de la señorita Morales y a la que contestó ésta con otra desvaneciendo las sospechas.

Hoy conferenciaron el juez y el fiscal sobre las nuevas diligencias practicadas.

FRICCIÓN CERO

cura reumatismo articular y toda clase de dolores.

HOMBRES

faltos de energías, nerviosos-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, etcétera, viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el Vigor Sexual Koch, de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud.

El Vigor Sexual Koch se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de Debilidad se pida a la Clínica Mateos, Arenal, 1, 1.º, Madrid (España), el Gráfico Sexual, y lo recibirán por correo, reservadamente.

Preciso a hombres y casadas «Antes en el lecho conyugal y después», a tres pesetas en librerías de Granada y por correo, pídale editorial, Arenal, 1, Madrid.

En Granada, Gálvez, Mesones, 51, y principales boticas.

A los Cerealistas

Antes de sembrar, consultar la célebre obra del ingeniero Agrónomo y Catedrático del Instituto de Alfonso XII don Leandro Navarro. Cuesta 7 pesetas y se vende en la Librería Agrícola, Fernando, VI, 2, Madrid.

CODORNIU advertisement featuring a bottle of wine and text describing its quality and availability.

Indicador económico advertisement with a table of prices for various goods and services, including tires, lubricants, and mechanical parts.

ANISOSA advertisement for a medicinal product, including contact information for Dr. Benedicto in Madrid.

Viviendas baratas advertisement for affordable housing, mentioning José Gómez Sánchez and the location in Granada.

TALLERES SAN RAFAEL advertisement for electrical and mechanical services, including contact information for the workshop in Granada.

El Transporte Comercial advertisement for a truck service, highlighting the reliability and efficiency of the Camión CHEVROLET.

Dr. Valley advertisement for medical treatments, specifically focusing on gynecological and obstetric care.

TIRANTES FORB advertisement for various types of ties and neckwear.

LA PERLA advertisement for a confectionery and bakery shop, located in Granada.

Juan Buridán advertisement for a book titled 'MICHEL ZEVACO', published by Editorial Saturnino Calleja.

Continuation of the Juan Buridán text, discussing the author's work and the book's content.

Continuation of the Vivendas baratas text, providing more details about the housing project.

Continuation of the TALLERES SAN RAFAEL text, listing various services offered by the workshop.

Continuation of the Dr. Valley text, describing the medical treatments and the doctor's qualifications.

Continuation of the LA PERLA text, advertising the shop's products and services.

ACCIDENTES NERVIOSOS Epilepsia advertisement for a medical treatment for epilepsy, mentioning the location in Granada.